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高雄市立海青高級工商職業學校   111 學年度  第 2 學期   第 3 段考      試卷+解答 
                                       

科目：物理     應考班別：普二真          班級：           座號：     姓名：                

※每節考試未滿 20 分鐘不得交卷  

 

1.本試卷共 2 頁，40 題單一選擇題，請選出最正確答案。 

2.請用 2B 鉛筆於答案卡上適當位置畫上學號、座號；未填寫完整，導致電腦無法判讀者，扣 10 分 
3.物理補考範圍:上課筆記，段考複習 

1. （  ）塑膠與毛皮互相摩擦後，將毛皮靠近導體但不接觸，則導體靠近毛皮的一側會 (A)被感應成正電 (B)

被感應成負電 (C)不帶電 (D)視正電、負電多寡而定  

2. （  ）若從日本購買電器回來，有可能不能使用的原因是 (A)電源伏特數不一樣 (B)電源的插座不同 (C)插

頭的樣式不同 (D)以上皆是  

3. （  ）許多利用電能的家電，例如電冰箱，而它是利用何種能量的轉換來達到低溫的目的？ (A)電能轉冰能 

(B)電能轉熱能 (C)熱能轉電能 (D)使用電能阻隔熱  

4. （  ）日常生活中使用的耳機、喇叭會利用線圈通電流受到磁力，推動振膜而發聲，這主要是利用下列哪種原

理？ (A)電流熱效應 (B)電磁感應 (C)電流磁效應 (D)光電效應  

5. （  ）家庭用電的電器連接方式為 (A)並聯 (B)串聯 (C)先並聯再串聯 (D)先串聯再並聯  

6. （  ）在可見光的波段中，何者波長最長？ (A)紫光 (B)紅光 (C)藍光 (D)綠光  

7. （  ）小育從一樓等速走到五樓，請問小育在這過程中，增加了下列何種能量？ (A)動能 (B)位能 (C)化學

能 (D)熱能  

8. （  ）物質在狀態變化時，必須要有能量的變化（吸熱與放熱），請問當液體轉換成氣體時需要 (A)放熱 (B)

先放熱再吸熱 (C)吸熱 (D)先吸熱再放熱  

9. （  ）水力發電廠常興建在山上的原因為 (A)具有位能 (B)較不受汙染 (C)較安靜，不會吵到居民 (D)動能

較大  

10. （  ）在自家中的陽臺裝設太陽能板發電，若使用後仍有多餘的電力可供別人使用，此種方式稱為 (A)回饋式

能源系統 (B)分散式能源系統 (C)集中式能源系統 (D)反向式能源系統  

11. （  ）將毛皮與塑膠互相摩擦後，毛皮因摩擦起電而帶正電，塑膠則帶負電，試問整體電量會 (A)變正電 (B)

變負電 (C)不改變 (D)視正電、負電多寡而定  

12. （  ）一般手機電源使用的是鋰電池，試問電池是屬於哪種電源？ (A)交流電 (B)直流電 (C)安培 (D)歐姆  

13. （  ）電荷的單位是庫侖，對於帶電物體的帶電量而言，下列哪一種帶電量不可能出現？ (A)1.6 ×  10
－19 庫侖 

(B)1000 庫侖 (C)2.5e (D)1.6 ×  1019e  

14. （  ）塑膠與毛皮互相摩擦後，將帶電的毛皮與帶電的塑膠靠近後，則兩者之間會產生 (A)相斥 (B)相吸 

(C)不會作用 (D)視帶電情形才知道相吸或相斥  

15. （  ）手機是我們日常生活中最常使用的工具，藉由手機中的鋰電池（直流電）提供能量運作，而充電時則必

須透由插座（交流電）充電，此時插頭中有一個裝置將交流電改成直流電，此裝置的名稱為 (A)黑盒子 

(B)豆腐頭 (C)整流器 (D)轉換器  

16. （  ）下列何者為影響電阻量值的因素？ (A)電位差 (B)電流 (C)元件的粗細 (D)電壓  

17. （  ）在使用導線時，會希望導線的電阻不要過大，請問是因為 (A)電阻過大會發熱 (B)損耗比較多的能量 

(C)容易引起火災 (D)以上皆是  

18. （  ）一般家庭電器是採用並聯連接，對每個電器而言，下列何者的物理量是相同的 (A)電位差 (B)電流 

(C)電阻 (D)電功率  

19. （  ）電磁鐵的原理是電流磁效應，如果只將電流加大，其它條件不變，則磁場強度會 (A)不一定，看電壓 

(B)不一定，看電阻 (C)變弱 (D)變強  

20. （  ）育菁在學校學習了製作電磁鐵的方法，因此回家與弟弟分享、研究，電磁鐵接上電池後，成功吸引了鐵

塊，請問：如果將電池反接會如何呢？ (A)產生排斥 (B)沒有反應 (C)還是吸引 (D)不一定  

21. （  ）如果家裡有很多電器，常常會發現插座不夠使用，最好的方法就是使用延長線，而延長線在使用上，有

沒有什麼限制呢？ (A)沒有，不要靠近水就好 (B)有，不能同時連接太多電器 (C)沒有，不要再接很

多延長線，一次接一條就好 (D)有，但有開關的型式在使用上就沒限制  

22. （  ）在浴室中若要使用電器，下列何者是需要注意的？ (A)電器有無防水 (B)電線有無裸露、有無防水 

(C)水不可潑濺到沒有防水的電器 (D)以上均是  

23. （  ）悠遊卡內的晶片是利用何者來感應閘門傳送資料？ (A)電磁鐵 (B)電磁波 (C)電晶體 (D)電流  
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24. （  ）現在幾乎家家戶戶都有電視機，其中電視遙控器是利用電磁波的哪個波段來操作？ (A)無線電波 (B)X

射線 (C)可見光 (D)紅外線  

25. （  ）乾電池是利用什麼能量轉換成電能？ (A)動能 (B)位能 (C)化學能 (D)熱能  

26. （  ）在鉛球比賽時，選手用了很大的力氣將鉛球丟出，此時選手的能量轉換為 (A)功轉動能 (B)位能轉動

能 (C)動能轉功 (D)動能轉位能  

27. （  ）比熱是一個物理量，則當相同質量的物體，比熱較小時，代表的物理意義為 (A)吸熱快 (B)吸熱慢 

(C)溫度高 (D)溫度低  

28. （  ）1 公克的水上升 1℃所需的熱量稱為 (A)熱量 (B)比熱 (C)熱能 (D)熱容量  

29. （  ）遊樂場中有許多利用能量轉換的遊樂設施，例如雲霄飛車、海盜船等，請問雲霄飛車啟動後，會先爬升

到較高的地方再下滑是什麼原因呢？ (A)增加高度，可增加位能 (B)增加高度，比較刺激 (C)增加高

度，質量會增加 (D)增加高度，可增加動能  

30. （  ）在粗糙水平面上，物體運動會因為摩擦力造成速度變慢，下列敘述何者正確？ (A)動能減少 (B)位能

減少 (C)總能減少 (D)以上皆是  

31. （  ）下列何者為非再生能源 (A)太陽光 (B)水力 (C)風力 (D)煤炭  

32. （  ）行駛在西部濱海公路時，常可以看到許多風車葉片在運轉的風力發電機，關於風力發電的優點，下列敘

述何者正確？ (A)汙染少 (B)造價低 (C)發電穩定 (D)無噪音  

33. （  ）下雨天打雷時，閃電會放出極大的能量，試問閃電的成因為何？ (A)雲層的水分子互相摩擦而造成 (B)

下雨時，雨滴互相摩擦而造成 (C)下雨天會產生風，所以是風的摩擦而造成 (D)空氣中原本就有雷電，

下雨天儲存起來，再一起放出而造成  

34. （  ）目前臺灣常用的電力標準（插座）是 110 伏特，60 赫茲，其代表的意義是 (A)直流電 110 伏特，一直保

持 110 伏特 (B)直流電 110 伏特，每秒正負交換 60 次 (C)交流電 110 伏特，一直保持 110 伏特 (D)交

流電 110 伏特，每秒正負交換 60 次  

35. （  ）當電器插頭連接到插座形成電路時，電路內流動的粒子是 (A)質子 (B)電子 (C)中子 (D)原子核  

36. （  ）使用電磁鐵時，會將軟鐵棒插入螺線管中，試問軟鐵棒的功能是 (A)增加磁場 (B)增加螺線管的硬度 

(C)降低螺線管的磁力 (D)更容易導電  

37. （  ）在鉛球比賽時，選手用了很大的力氣將鉛球丟出，鉛球拋出在上升過程中，關於能量的敘述，下列何者

正確？ (A)動能增加 (B)位能增加 (C)總能增加 (D)化學能增加  

38. （  ）將一物體向上鉛直拋出，到達最高點時，下列敘述何者錯誤？ (A)位能最大 (B)動能最小 (C)速度為

0 (D)不受任何力  

39. （  ）在高空跳傘的過程中，跳傘下落時，若考慮空氣阻力的摩擦所造成的能量損耗，此時總能會如何變化？ 

(A)總能減少 (B)總能增加 (C)總能不變 (D)視情況而定  

40. （  ）在高空跳傘的過程中，維持等速下落時 (A)動能減少 (B)動能增加 (C)位能減少 (D)位能增加  
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解答   

一、選擇題(40 小題，每題 0 分，共 0 分) 

1. B     2. A     3. B     4. C     5. A  

6. B     7. B     8. C     9. A     10. B  

11. C    12. B    13. C    14. B    15. C  

16. C    17. D    18. A    19. D    20. C  

21. B    22. D    23. B    24. D    25. C  

26. A    27. A    28. B    29. A    30. A  

31. D    32. A    33. A    34. D    35. B  

36. A    37. B    38. D    39. C    40. C  

 

 解析   

一、選擇題(40 小題，每題 0 分，共 0 分) 

1. 此為感應起電，故靠近導體處會帶異性電，如帶正電的毛皮靠近後，導體靠近毛皮的一側會被感應成負電  

2. 不同國家的電壓會有不同的伏特數，日本使用的是 100 伏特或 200 伏特，故與臺灣不同  

3. 冰箱是利用電能轉換成壓縮機的力學能，再透由壓縮機壓縮冷媒體積，使溫度升高產生熱能，以利將其熱能排

出，達到低溫的目的  

4. 耳機、喇叭通常是利用電流在磁場中受磁力的電流磁效應而發出聲音  

6. 可見光的波段中，波長最長的為紅光；最短的為紫光  

7. 因為從一樓到五樓的高度增加，故增加了位能  

8. 液體轉換成氣體時，分子間距離會增加，故需要吸熱  

9. 水在高處具有位能，可利用來轉換為其他能量  

10. 透過用電區的在地資源產出能源，並供應當地，此稱為分散式能源系統  

11. 摩擦起電後，整體帶電量不變，僅由原物體的電荷移至另一物體，故原物體因電荷移走，則帶正電；而另一物

體帶負電  

13. 物體帶電量均為 1.6 × 10
—19 庫侖或 e 的整數倍  

14. 因為互相摩擦後的兩個絕緣體會帶相反電，故會相吸  

15. 交流電、直流電的轉換稱為整流器  

16. 電阻量值與材料特性、長度及截面積有關  

17. 導線內的電阻愈小，阻力愈小，才不致於過熱、損耗太多能量  

18. 並聯電路中，每個電器電位差相同，而總電流為流過每個電器電流的總和  

19. 影響電磁鐵磁場量值的因素有： (1)線圈圈數的疏密，圈數愈密集，磁場愈強； (2)電流量值，電流愈大，磁場愈

強  

20. 電池為直流電，故反接電池只是電流方向相反，仍為直流電路，電磁鐵仍有作用  

21. 使用延長線時，不可接太多電器，因總電流會增加，導致保險絲燒毀造成跳電  

22. 因水為良導體，在浴室中使用的電器就必須能防水、防止漏電  

25. 乾電池是利用電池中的物質產生化學反應而轉換成電能  

26. 運動選手將功施於鉛球上，然後鉛球得到動能  

27. 比熱小的物體易冷易熱，故為吸熱快；反之比熱大的物體難冷難熱  

29. 高度增加時，位能也會增加，提供下滑時的動能  

30. 因為摩擦力作功造成動能減少，但因能量守恆，故總能不變  

31. 煤炭為化石燃料，使用後無法復原，故為非再生能源  

32. 風力發電為再生能源，故汙染少  

34. 交流電 110 伏特，60 赫茲亦即每秒正負交換 60 次  

35. 在電路中流動的是自由電子  

36. (A)軟鐵棒的功能是增加電磁鐵的磁場，因軟鐵棒在螺線管中會被磁化，形成暫時磁鐵，此時電磁鐵磁場會增強  

37. 在上升過程中，位置的高度增加，速度減慢，故位能增加，動能減少，但總能不變  

38. 在最高點瞬間是靜止的，故速度為 0，但仍受地球重力影響  

39. 位能減少的能量轉為摩擦力（空氣阻力）損失的能量，故總能不變  

40. 因等速運動時，動能保持不變，而下落時因高度降低，故位能減少  

 
 


